

走基层 看发展



“以前这山全是石头，土层薄得种啥都活不了；现在你看，满坡酸枣树挂着果，连空气里都飘着‘钱味儿’！”近日，在前营乡店西村酸枣种植基地，基地负责人兰帅领攥着饱满的酸枣果实，向前来回访的县科技局工作人员展示着丰收成果。这一从“荒山秃岭”到“硕果满枝”的蝶变，正是县科技局选派科技特派员扎根一线，以科技破解荒山治理与产业发展难题，推动乡村实现“绿富美”融合发展的生动缩影。

店西村地处虎狼爬岭源头，境内荒山多为石质山地，土层浅薄、地形复杂，既无法开展机械作业，也不适宜种植大田作物。如何盘活这片闲置土地，成为当地乡村发展的一大难题。早年在外经商的兰帅领，怀着对家乡的深情，毅然返乡承包下1200亩荒山，尝试种植花椒开启创业路。然而，因缺乏专业种植技术和科学管理经验，花椒种植最终以失败告终，让他的“荒山创业梦”一度受挫。

科技局得知这一情况后，迅速主动对接，第一时间选派农技专家柴冠军作为科技特派员，蹲点驻企为基地发展“把脉开方”。柴冠军扎根基地后，多次深入荒山实地调研，精准研判土地特性。结合自然条件与市场需求，推荐了适应性强、经济价值高的酸枣，并详细分析了酸枣的生长特性、市场前景及种植收益，为基地发展指明了新方向。

兰帅领在全面考察酸枣市场后，果断决定将1200亩花椒地全部改造为酸枣种植基地。为确保种植成功，县科技局进一步整合优质资源，积极联动北京林业大学、平顶山学院组建专家团队，为基地铸起坚实的技术后盾。专家团多次深入基地现场指导，从酸枣栽培的技术细节，到根据树形特点、树龄定制的药用酸枣人工管理方案，再到高产高效栽培的理论知识，手把手向基地工作人员传授实用技术。同时，协助基地从外地引进十余个酸枣优良品种，开展嫁接改良示范，最终实现“当年嫁接、当年结果”的重大突破，不仅让周边村民眼前一亮，更引发行业广泛关注。

功夫不负有心人。返乡创业的兰帅领经过几年摸索，在科技部门的帮助下，让昔日“荒山”真正变成了带动群众增收的“青山”，让绿水青山成为可持续发展的金山银山。县科技局党组书记、局长吕明水表示，下一步，科技局将持续深化科技特派员制度，推动更多技术、资源向基层一线倾斜，让科技成为乡村振兴的“持久动力”，助力更多荒山实现生态效益与经济效益“双丰收”，绘就乡村“绿富美”新画卷。

(李耀飞 柴冠军 文/图)

把技术“种”进荒山里

科技特派员激活乡村振兴新动能

综合新闻

2025-10-28 星期二

E-mail:baofengkuaibao2@163.com

何四军带队开展协商式民主监督

10月23日上午，县政协副主席何四军带领部分县政协委员围绕“优化营商环境”开展协商式民主监督。

何四军一行先后到平顶山市晨润石材有限责任公司、北京熊川科技有限公司、县行政审批和政务信息管理局进行实地查看，深入了解了我县“优化营商环境”工作开展情况。在随后召开的座谈会上，县发改委、行政审批和政务信息管理局的有关负责同志汇报了“优化营商环境”工作开展情况。与会县政协委员进行交流发言，提出具体建议。

何四军指出，河南省正全力推进“1+2+4+N”战略目标，这为县域经济发展带来了重大机遇，也

对营商环境优化提出了更高要求。他强调，要深刻理解河南省“1+2+4+N”战略目标的内涵，结合我县实际找准发力点，主动对接政策资源，为企业对接机遇、抢占先机搭建平台，让战略红利转化为企业发展动力；政府部门要彻底转变观念，把“为市场主体服务”作为核心职责，简化审批流程、提升办事效率，用制度化、规范化的服务替代“人情式”沟通，让企业办事更便捷、更安心；要坚决整治“熟人意识”带来的各类问题，健全监督机制，严肃查处违规操作、偏袒庇护等行为，营造“办事依法依规、服务公平公正”的良好氛围，让所有企业在我的县都能享受平等的发展机会。（孟钰森）

(上接第一版)古垛村养殖户宋许召的故事颇具代表性，他从“牛亏损”蜕变为“牛专家”，带动20余户农户发展肉牛养殖，出栏的高档肉牛远销广东、上海等地，形成“养殖-粪肥还田-优质农作物种植”的生态闭环。

特色产业集群化：“一村一品”激发乡村活力

在产业布局上，大营镇坚持“因地制宜、错位发展”，打造多个特色产业集群。

——现代农业产业园：永顺现代农业产业园借助矿区生态修复，积极引进新品种、新技术，改良治理1000余亩土地，实现经营质量持续提升；北部生态农业产业园入驻4家畜牧企业，建成300亩花椒和200亩酸枣种植基地，实现“林-粮-牧”立体经营。30亩的食用菌产业园正在发展为大球盖菇和羊肚菌特色稀有食用菌种植，实现亩均收益超万元。

——农产品加工业：拥有百年历史的胡茄庄粉条加工产业，通过“老手艺+新技术”改造，年加工红薯40万公斤，年生产粉条5万公斤。苏家洼的花生初加工车间引入脱皮、分级设备，年生产花生初加工产品2.5万公斤，畅销周边地区，辐射周边千亩种植区。依托康乐农牧科技发展有限公司的艾草加工基地先后开发艾灸贴、艾草香囊等10余款产品，年加工艾制品产值达300万元，成为县域艾草产业中心。

——优质林果业：500余亩甜桃、300亩狮子头花椒、200亩秋月梨形成“三带联动”格局。富硒土地使李文驿村甜桃、赵楼村秋月梨口感香甜供不应求，亩均收益超5000元；董子营的狮子头花椒更是吸引外地客商长期订购。优质的林果产业正成为大营镇乡村振兴路上的新名片。

电商赋能新图景：“小特产”对接“大市场”

为破解农产品销售瓶颈，大营镇构建“电商+直播+供应链”体系，培育10余家电商主体，年销售额突破500万元。粉条、艾制品等特色产品通过抖音、快手等平台销往全国，其中胡茄庄粉条单场直播销售额达10万元。该镇建立起电商培训基地，开展直播带货培训300余人次，孵化本土网红主播20余名，形成“生产—直播—物流”一体化产业链，带动200余人就业，年交易额1500多万元。

从传统种养到现代产业，从分散经营到集群发展，大营镇以农业产业化破题乡村振兴，用实干与创新书写了高质量发展的精彩答卷。

“下一步，我们将重点推进畜牧业全产业链、特色林果和特色电商产业发展，力争3年内培育2至3个特色农业龙头企业。”大营镇党委书记李凯表示，该镇将持续深化“种养循环+特色加工+电商销售”模式，到“十五五”末努力实现农业产业链产值突破5亿元，建成全省知名的生态农业示范区。（张晓辉）

让书香浸润父城

县图书馆开展“流动图书进小区”户外故事会活动



为激发社区儿童阅读兴趣，营造全民阅读氛围，10月26日下午，县图书馆联合乐享阅读书香驿站、辰明物业公司，走进上和院小区，以“秋日丰收·书香润心”为主题，开展了一场别开生面的“流动图书进小区”户外故事会活动。50余组家庭齐聚小区广场，在绘本阅读、音乐互动与自然探索中感受文化与季节的交融。

活动以绘本《谁偷吃了我的柿子》拉开序幕。主讲老师阿乐通过生动的语言和肢体表演，带领孩

子们走进一个关于自然与分享的温暖故事。书中柿子从青涩到成熟的过程，不仅让孩子们感受到生命成长的奇妙，更传递出“万物共生”的生态理念。

随后，奥尔夫音乐游戏“秋天的旋律”将活动推向高潮。孩子们手持小鼓、沙锤、三角铁等乐器，跟随老师即兴创作“秋日交响曲”。落叶飘落的沙沙声、果实成熟的咚咚声……在音乐与自然的碰撞中，孩子们用声音描绘出心中的秋天。

自然探索环节中，孩子们化身“秋日小侦探”，在社区绿地中寻找最特别的落叶。银杏叶的金黄、枫叶的火红、梧桐叶的斑驳……每一片叶子都成为孩子们眼中的“宝藏”。家长王女士感慨：“孩子蹲在地上认真观察叶脉的样子，让我看到了他对自然的好奇，这样的活动我们还是第一次参加，觉得特别好。”

此次活动不仅为社区儿童提供了沉浸式阅读体验，更通过多感官互动，实现文化传播与自然教育的有机融合，为秋日的上和院小区增添了一抹温暖书香，也让孩子们收获了别样的秋日体验。下一步，县图书馆将持续开展流动图书进社区、公园等活动，让书香浸润更多角落。”

(徐慧丽 文/高毅萌 图)